

新荣区三墩村小学教师姚建马丽荣夫妇

# 扎根山村 潜心育人

姚建、马丽荣夫妇是新荣区花园屯镇三墩村小学教师，他们在地理位置偏僻、方圆几十公里仅有的村级寄宿制小学一干就是20余年。他们始终相濡以沫、携手耕耘，以情怀坚守初心、用奋斗勇扛责任，让穷乡僻壤里走出了一个又一个的大学生。

1998年，姚建从师范学校毕业后毅然选择回到家乡——新荣区，在郭家窑乡二道沟村当了一名乡村教师。当时，学校办学条件差，学生们每天都得从家里带凳子上课，当看到孩子们一个个儿扑闪着灵气的大眼睛和对知识渴望的眼神，从农村走出来的姚建知道，孩子们需要一个踏踏实实肯扎根山村的老师。为了实现用知识帮助家乡摆脱贫困的愿望，姚建一个人担起了学校全年级4门课程，每天备课、讲课、批改作业忙得连轴转，换来孩子们的学习成绩突飞猛进，只用了两个学期就把全校成绩从当时全乡十几所村小学排名倒数，提高到了前三。

经人介绍，姚建认识了在乡村小学当代课老师的马丽荣，两颗年轻的心因共同的理想而相互吸引。1999年结婚后，三墩村小学里缺教师，马丽荣就开始帮忙代课。2000年，姚建调到三墩村小学任教，不用再蹬着自行车骑行30多公里去学校的同时，也留出了一些时间照料刚刚组建的家庭。

2004年，姚建担任三墩村小学校长后，学校几乎就成了他们的家。村里外出务工的人多，留在学校里的孩



子大多是留守儿童，也有父母患病的。2012年，学校实行了寄宿制，姚建和马丽荣一边教孩子们读书，一边像父母一样照料孩子们的生活，既当老师，又当采购员、炊事员、勤杂工……每天早上6时，马丽荣就要起床给学生们做饭，姚建则打理日常生活；每天晚上，姚建等孩子们都熄灯休息了，还要挨个宿舍查看一遍才休息。虽然现在学校里的孩子只剩十几个，但孩子们相处得非常好。姚建非常欣慰：“我很感谢我的妻子，是她从始至终在默默支持着我的工作。”

20多年来，姚建和妻子马丽荣一

直坚守在三墩村，用心呵护每一名学生，教他们知识，教他们做人，培养他们积极乐观的人生态度。坚守孕育希望，姚建和马丽荣用爱托起山里娃的求学梦，他们也因此荣获了2020—2022年度山西省文明家庭荣誉称号。

本报记者 辛雅君



## 专升本考试时间延至3月23日

**本报讯**（记者 田雁）记者昨日从市招考中心获悉，因山西省2024年度录用公务员考试时间为3月16日，我省2024年普通高校专升本考试时间由3月16日调整为23日。

本次考试包括专业基础课（科目一）、公共基础课（科目二）两个科目，专业基础课满分为150分，公共基础课满分为150分（其中英语50分，大学语文或高等数学

100分），总分为300分。报考音乐表演、舞蹈学类（包含舞蹈表演、舞蹈编导、舞蹈表演与编导专业）、播音与主持艺术、体育教育、音乐学、舞蹈学、美术学专业的考生另加专业测试，专业测试满分100分。具体考试时间为：3月23日8:30—10:30专业基础（科目一），15:00—17:00公共基础（科目二）。色彩科目的考试时间为3月23日8:30—11:30，时间3小时。考生

所用画具、马扎自备，作画须用水粉、水彩颜料，不得用油画颜料。

专升本录取坚持公开、公平、公正的原则，实行“学校负责、招办监督”的录取体制，按照省教育厅下达的招生计划和全省统一划定的专升本录取最低控制分数线，实行平行志愿投档录取模式。“建档立卡专项计划”招生计划单列、单独划线录取。

## 高层建筑要按消防技术规范设置消防设施

近年来，高层建筑越来越多，给人们的工作、生活带来便利，但高层建筑一旦发生火灾，疏散逃生困难、扑救难度大，极易造成较大的经济损失和人员伤亡。消防部门提醒，要做好高层建筑火灾预防工作，按照消防技术规范设置消防设施，除了定期检查电器线路外，千万不要存放大量易燃易爆物品。

**为什么高层建筑起火其“杀伤力”如此之大？**

一是易燃可燃外保温材料成为高层建筑火灾的重要“帮凶”。二是“烟囱效应”致使高层建筑火灾迅速蔓延。三是“风助火势”造成高层建筑火灾难以控制。虽然高层建筑在建造时有严格的消防安全要求和防火设计，防火分区、常闭式防火门、正压送风系统、自动喷水灭火系统、火灾自动报警系统、消防控制室等都能有效防控火灾，但高层建筑体量庞大、功能复杂，人员密集、危险源多、火灾荷载大，一旦发生火灾，人

员疏散和火灾扑救依旧存在较大难度，如何让自己“全身而退”也是每个人都应该了解并掌握的技能。

消防部门建议，在条件允许的情况下迅速按下火灾报警按钮尽可能警示其他人员，在火源确定且火势可控状态时切忌惊慌失措，应利用周围的灭火器、消火栓等消防设施器材协助扑救初起火灾，如火势处于明显失控状态可按照“三个要诀”逃生自救。

**要诀一：无烟迅速逃生。**开门前先触摸门锁，若温度不高，楼梯间内无烟气，迅速沿楼梯向下逃生，通过楼梯间时要随手关闭防火门。

**要诀二：浓烟退守待援。**若门锁温度很高或开门有浓烟，应退守待援。用衣物、床单等堵住门缝，泼水降温防烟。同时，拨打“119”报告被困楼层和房间等重要位置信息，在靠近窗口的位置通过打手电筒、挥舞衣物等方式发出求救信号。

**要诀三：找到消防避难层。**平常要

留意消防避难层位置，发生火灾在逃生受阻情况下，就近疏散到避难层，等待消防员到场进行救援。

**特别注意的是——**

逃生时不要贪恋财物。因为普通房间一旦起火，3分钟内，火焰就会蔓延燃烧至整个房间，烟气还带着致命毒性，身处火场，必须分秒必争逃生。

不要乘坐电梯。起火时，普通电梯通常会处于断电状态，无法正常使用，且热烟气有时会以每秒3米—5米速度在井内向上猛窜，此时乘坐电梯，会瞬间被浓烟吞噬。

更不要盲目跳楼逃生，以免造成更大伤亡。

市消防救援支队供稿

## 安全小常识

创建文明城市



践踏草坪 乱扔垃圾

## 个别游客行为煞风景

**本报讯**（记者 龙中华 实习生 王泓霏）春节期间，我市各大景区景点游人如织，但也有个别不文明现象和行为，给欢乐祥和的假日氛围添“堵”。

正月初二、初三，记者走访大同古城内的几个景点发现，个别游客为拍照留念，随意践踏草坪，还有的游客为少走几步路，在草坪上踏出了“捷径”。记者在清远街附近一景点看到，一位五六岁的男孩将矿泉水空瓶抛向空中，随后掉落在景点内的台阶上，随行家长也没有给予教育和纠正；一男子为帮女友将系在树枝上的许愿带系得高一点，将景点的树枝使劲往下拽。在教场街附近一景点，记者看到，一瘾君子不顾景区禁令，在偏僻处偷偷吸烟。

铁路部门

## 全力护航旅客安全出行

**本报讯**（记者 贾晓龙）春节期间，大同火车站和大同南站共发送旅客18.1万人次。为满足广大旅客的出行需求，两大火车站采取重联运行、增开临客等措施，确保旅客走得安全、走得舒畅。

据大同火车站客运车间相关负责人介绍，春节期间，车站日开旅客列车32列，其中临时客车10列，主要集中在太原、包头、西安、杭州等方向。为了满足旅客出行需求，除了加开临客之外，还对部分列车采取了加挂措施。

大同南站客运负责人告诉记者，文旅市场热度高涨对铁路部门的拉动作用非常明显，从旅客到发情况来看，假期前客流以外地到达旅游流为主。从15日开始，当日发送旅客22410人次，17日旅客发送人数更是高达26946人次，创下了假期单日最高纪录。预计下一个客流出行高峰将于本周末出现，客流以返校学生流为主。

社会主义  
核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

